文明 城市

文明祭扫,让清明节更"清明"

【文明祭扫,需要我们从点滴小事做起。】

一年一清明,一岁一追思。在清明节这个 特殊的时刻,我们不仅要缅怀先人、寄托哀 思,更要以文明、环保、安全的方式进行祭扫, 让这一传统习俗在新时代焕发出新的光彩。

3月29日,省民政厅和省文明办联合发 布清明节文明祭扫倡议书,倡导以文明的祭 祀方式追思先辈、祭奠逝者,共同培育文明祭 扫新风尚,共同守护三湘四水好风景。

清明节祭扫,是中国人慎终追远、表达 孝道的重要方式。随着社会的快速发展,一 些陈旧的祭扫方式已经与现代社会的文明 理念相悖。焚烧纸钱、燃放鞭炮等做法,不仅 污染了环境,还可能引发火灾。

据报道,近日,北京市通州区就有两起因 祭祀引发火灾的违法案例,3人被行政拘留, 给不文明祭祀行为敲响了警钟。

因此,倡导文明祭扫,让清明节更"清 明",既是对传统文化的尊重,也是对现代文 明的践行,更是对环保与安全的迫切要求。

文明祭扫,需要我们从点滴小事做起。可 以选择用鲜花、绿植代替纸钱、香烛,用清洁、 安全的方式表达哀思。同时,也可以通过网络 祭扫、云祭扫等新型方式,跨越时空的限制, 向先人表达敬意和怀念。这些方式既体现了 对先人的尊重,又展示了现代人的文明素养。

文明祭扫,还需要社会各界的共同努力。政 府部门应当加强宣传引导,制定相关政策措施, 鼓励和支持文明祭扫的开展。媒体和网络平台 也应当发挥自身优势,传播文明祭扫的理念和 做法,营造文明、和谐的社会氛围。同时,我们每 个人也应当从自身做起,积极响应倡议,让清明 节成为传承与创新并行的时代缩影。

器官捐献:生命之花的另一种绽放

【生命的价值不在于长短,而在于如何去 使用它、去珍视它、去传递它。】

有人说,生命的消逝是一种结束,但有些 人却用另一种方式让生命重启。他们选择在 生命走到尽头时,用捐献器官这种安静而温 柔的方式,以生命接力生命,将大爱留在人 间,这是他们对这个世界"最美"的馈赠。向他 们致故!

市红十字会统计,自2012年以来,我市累 计注册登记遗体、器官捐献志愿者3000余人, 成功实现器官捐献250例、组织捐献177例、 遗体捐献117例,挽救750名器官衰竭患者生 命,并使得345名眼疾患者重见光明。

其实,捐献器官的新闻屡见不鲜。原株洲 市卫生局局长、88岁老人杨道成,2023年因病 去世,家属遵照其遗愿将遗体捐赠给医学院。 这位有着70年党龄的老党员留下了最后的 "生命馈赠"。天元区的李先生曾是南部战区某 部一名飞行员。患病期间,他决定捐献遗体器 官,并在去世后捐献出了遗体和眼角膜,两位 眼疾患者重获光明,遗体则被用于医学教育事

"身体发肤,受之父母,不敢毁伤,孝之始 也"。按照世俗的观点,死者为大,最为讲究 "入土为安",这是对死者的尊重。遗体捐献, 则是要从逝者遗体上摘取器官用以救治他 人,这与传统观念相背离。

站在客观的角度,人总有一死,或自然 分解,或化为灰烬。为何不能换一种思考方 式?当一个生命衰竭之时,如果能将器官捐 献,便能使他人有机会重获新生,这又何尝 不是生命的另一种延续方式。

在株洲,遗体器官捐献纪念碑就坐落在 福寿山庄陵园,捐献者家属可在这里追思遗 体捐献逝世亲属。

向这些器官捐献者致以最崇高敬意。他 们用自己的生命,为人们树立了光辉的榜样。 生命的价值不在于长短,而在于如何去使用 它、去珍视它、去传递它。他们的精神,将永远 激励着人们,激励人们在追求个人幸福的同 时,不忘对他人的关爱与帮助。

民生 思考

精准发力,让群众看病更有"医靠"

【民之所望,政之所向。】

推动"三医"协同治理,成为全国唯一一 个开展药品和医用耗材带量采购的非省会城 市;实现村卫生室医保定点全覆盖;组建14个 紧密型县域医共体……株洲启动医改15年 来,改革已见效果,老百姓享受的就医福利越 来越多。

如今,健康已成为群众最关心最直接最 现实的民生福祉问题,这也要求医改工作进 一步走深、走实,不仅关注"看病难、看病贵" 问题,还要从注重"治已病"向注重"治未病"

头"。医改如何攻坚?重点是精准发力,从百姓最 不满意的地方改起,让群众看病更有"医靠"。

缓解"看病难",落实分级诊疗是关键。只

株洲医改已进入深水区,剩下的都是"硬骨

有把常见病、慢性病的患者留在基层,才能改 善就医感受。分级诊疗的前提,是基层看病的 能力得提高。这就牵涉另一个医改重头戏:家 庭医生。只有在老百姓身边配上好医生,能随 叫随到、随时沟通, 医患彼此了解、信任, 才能 真正实现基层首诊

避免"看病贵",提升医疗保障、严控医药 费用是关键。要解决异地就医住院费用直接 结算问题,增强医保待遇的"可携带性",不让 群众"跑腿""垫资"。同时,继续完善大病保险 制度,扩大保障范围,实现全覆盖。

民之所望,政之所向。要让广大老百姓看 得起病,光靠医保可不够,药品、耗材价格都 得理顺、降低。目前,我市药品集中采购面不 够广,联动配套改革还未到位,基层医疗卫生 机构的基本药物品种缺乏,用药得不到完全 保障,这些"堵点"必须一一尽快疏通。

基层 谈心

呼唤更多"老有所为"乡村带头人

【干到老、学到老、乐到老。】

2020年,临近退休的林喜元申请回乡担 任第一书记,将攸县莲塘坳镇下洞村红军洞 打造成乡村旅游新样板。今年,林喜元被评为 2023年度乡村文化和旅游带头人,成为湖南 年度唯一入选人员。

小小红军洞,缘何成为全省乡村文旅新 样板?了解林喜元和他激活乡村的事迹后,让 人肃然起敬。

按照设想,退休后的林喜元应该在乡下 浇花种菜,悠闲自得。现实是,林喜元活到老 干到老,回乡干得有点上瘾。集资开启红军洞 一期开发后,他又引进资金完成二期建设,并 流转土地着手开展生态修复,村民紧跟着修 缮房屋开发民宿,养鸡种菜服务游客,盘子越 做越大,成就感越来越大。用他的话说:"退休 后如此漫长的岁月,不干事业太无聊。"回乡 发挥余热,将濒临消亡的乡村变成美丽乡村, 他觉得值得。

回到农村的林喜元,到老还要不断学。

跟社会学,他重新捡起泥工木工等技能,跟 村民、工人在一起,只为监督指导时有发言 权和说服力。在实践中学,他进入乡村这个 新学校"进修"。比如:放在家里的沙发很多 年都用不坏,放在红军洞里,不出半年全坏 了:洞口的遮阳伞,不如搭建钢结构棚子。 在乡村这所学校,林喜元边干边学,越学越 有劲。他说,带老百姓做事,机关里发文、下 任务那一套行不通,大事开会通气,小事果 敢迅速,必须用效果引导村民形成统一意

学不完的新东西,做不完的新工作,林喜 元乐在其中。思维活跃、行动敏捷的林喜元, 为乡村新事业给他注入的新能量而窃喜;看 到源源不断的游客来到下洞村,他为成果而 欣喜;一步步挖掘红色资源,他为老本领又有 新作用、红军洞还有新未来而惊喜。只要在 干,林喜元就有源源不断的乐趣。在乐中干,

干到老、学到老、乐到老。在乡村的土地上, 退休老教育工作者林喜元书写着新的人生。

经济 观察

双向飞地,"飞"出 一片新天地

【人无我有、互通有无、双向奔赴、共同成就。】

双向奔赴,更能双向成就。

据媒体报道,3月中下旬,株洲的四十多名服 饰企业家奔赴广东考察商机。几乎同时,来自广 东的株洲籍女企业家回来考察,想将公司在环保 及水环境治理的高科技成果带回来,解决制约家 乡服饰发展的洗水产业难题。

或许,这恰恰是株洲与广东开启双向飞地可 能的一种产业共识。所谓双向飞地,是传统飞地模 式与反向科创飞地的结合,即中小城市为快速突 破本地经济短板、实现产业转型升级,在大都市设 立科创飞地;另一方面,大城市产业承载空间不 足,科研成果产业化落地中小城市、拓展新市场。

实现双向飞地,两地都要"人无我有、互通有 无、双向奔赴、共同成就",在具体产业、市场上, 形成强劲互补,方能真正呼应。

株洲服饰产业近40年的发展底蕴让其形成 了完整产业链条。然而,再完整的产业链,也有短 板。想抢占牛仔裤市场,却受制于洗水工业园污 水处理能力。更有企业家吐槽说,设计师在株洲 找不到一颗想要的纽扣,面辅料配套是薄弱环 节。此外,随着高铁时代的来临,批发商的选择不 再受交通约束,一些批发商选择绕开株洲市场这 个"二级代理",直接到位于广州等地的服装厂家 或更大的一级市场进货

株洲服饰企业去广东考察的理由之一,或许 就是想要抵近一级市场供货。广东科技企业来株 洲落户,不就是看到株洲短板背后的商机所在, 让科技成果进一步转化。

这就是双向飞地的一个契机:资源要素双向 开放、产业科技双向融合,促成运营成本更低,市 场竞争力更强。

再深想一些,株洲在招商引资上主打"湘商回 归""校友回湘""厂友回株"。双向飞地可能达成的 两地规模叠加,或许可以让招商之路更宽阔。

推而广之,去北京会客的株洲北斗,在全球 布局的轨道交通,以及今年刚成为第三个千亿产 业集群的电力新能源与装备制造,都可以成为双 向奔赴、双向成就的火种,让制造名城的明天实 现更好更快发展

责任编辑:付文婧 美术编辑:邱 鹏

我的植物好伙伴-

天元小学2109班 黄专翊 证号:24040250127 指导老师:刘文燕

我有一个特别的植物朋友, 它就是柳树。每当温暖的春风轻 轻吹过,柳树就开心地伸展开它 的枝条,好像在阳光下跳起优美 的舞蹈。它那婀娜多姿的样子, 总是让我看得入了迷。我仔细一 瞧,发现柳枝上长满了嫩绿的小 芽,它们在阳光的照耀下闪闪发 光,真的好像贺知章诗中说的那 样:"碧玉妆成一树高,万条垂下 绿丝绦。"

了许多小麻雀。这些小麻雀叽叽 春风的吹拂,一起快乐地成长。 喳喳地叫着,好像在唱着欢快的 歌曲,又像是在和柳树聊天。不一 会儿,它们就开始忙碌起来,在柳 多欢乐和美好的回忆。

枝上筑起了温馨的小窝。过了几 天,我发现小窝里多了几只毛茸 茸的小麻雀,它们好奇地探出头 来,张着小嘴等妈妈喂食。柳树就 像它们的家一样,给了它们温暖 和保护。

每次站在柳树下,我都会静 静地观察它很久。我觉得柳树就 像我的好朋友一样,它会轻轻地 摆动枝条,好像在向我招手;有时 候,我还会想象自己拉着柳树的 柳树不仅吸引了我,还吸引 枝条一起跳舞。我们一起享受着

我真的很喜欢我的这个植物 朋友——柳树,它给我带来了很

踏春赏油菜花

白鹤菱溪小学2004班 龙峻熙 证号:24040061191 指导老师:黄之江

春天,是大自然的醒目时 刻,万物复苏,一切都充满了生 机与活力。在这个充满生机的 季节里,我和爸爸决定开启一 场踏春之旅,去探寻春天的美 丽与奇迹。

我们驱车沿着乡间小路前 行,一路上心情格外愉悦。窗外, 小草从地里探出嫩绿的小脑袋, 好奇地张望着这个世界;蝴蝶在 空中翩翩起舞,如同春天的精灵; 太阳露出金黄的脸庞,洒下温暖 的光芒。风轻轻吹过,带着些许凉 爽,让人感觉格外舒适。

不一会儿,我们便到达了目 的地。远远望去,一片金黄色的花 海映入眼帘,仿佛是大地的金毯, 铺满了整个田野。走近一看,每朵 油菜花都散发着淡淡的清香, 沁 人心脾。我和爸爸手牵着手走进 了花田,我轻轻地抚摸着油菜花 的花瓣,感受到它们那蓬勃的生

一阵风吹过,油菜花们纷纷 来。黄的、白的、紫的、粉的……各 种颜色的花朵在风中摇曳生姿, 构成了一幅美丽的画卷。蝴蝶在 予我们无尽的美丽与希望。我们 花丛中穿梭,为这美妙的画面增 添了几分灵动。风儿轻轻吹过,仿 佛在低声吟唱,为这春天的音乐 会伴奏。

看着这美丽的景象,我心中 不禁产生了一个疑问。我回头问 爸爸:"爸爸,种植油菜花有什么 作用啊?"爸爸微笑着解释道:"油 菜花不仅美丽,而且还有很多实 用价值。它的种子可以榨油,用于 烹饪和工业生产;同时,油菜花还 可以作为饲料使用,为养殖业提 供营养丰富的饲料。此外,油菜花 还能增加土壤肥力,提高土地的 可持续利用能力。更重要的是,油 菜花具有吸收有害气体、净化空 气、减缓气候变化等环保作用,是 我们保护环境的得力助手。"

听了爸爸的解释,我恍然大 悟,对油菜花有了更深的了解和 认识。我点点头,说道:"原来油菜 花有这么大的用处啊!我们一定 要保护好油菜花,让它们继续为 大自然和人类作出贡献。"

满目的油菜花,如诗如画,如 梦如幻。它们随着风的节奏轻盈 起舞,将大地点缀得如诗如画。站 在花海中,我仿佛置身于一个梦 舞动身姿,仿佛在欢迎我们的到 幻般的世界,陶醉在这绚烂的花 海之中。

春天,是大自然的赠礼,它给 应该珍惜这份赠礼,学会敬畏自 然、保护自然。同时,我们也要像 油菜花一样,用自己的力量为这 个世界增添更多的美好与希望。





我们的1912年 10的小树 10的小树 100小树

栗雨小学 2001 班

雅元

运号:24040150276

指导

老师.

未業

来

登

F

计

划



欢乐时光

晨荷小学128班 晏梓铃 证号:24010870013 指导老师:伍曌

昨天课间,我和浩林一起玩。我突 然想起一个有趣的游戏,便问他:"浩 林,你会不会'蜻蜓点水'呀?"他一听, 立刻得意地笑了,说:"当然会啦!不信 我演示给你看!"

于是,他先在假草坪上试了好几 次,但每次都失败。他有点急了,自言 自语地说:"这是最后一次了,一定要 成功!"果然,这次他真的做到了!

接着,浩林决定在泥土水里挑战 一下。第一次,他摔倒了;第二次,还是 没能成功。看着他一次次尝试,我真担 心他会受伤。

第三次开始前,他一脸严肃地对 我说:"我这次一定要成功,你等着瞧 吧!"可是,事与愿违,最后一次尝试, 他直接摔进了泥土水里!哈哈,周围看 热闹的同学们都忍不住大笑起来。

我赶紧跑过去,担心地问:"浩 林, 你没事吧?"他摇摇头,说:"没事, 没事!"这时,小晨意也挤了过来,打 趣道:"浩林,泥土水请你喝了杯'咖 啡'呢!"浩林一听,笑着回应:"你要 不要也尝尝?"小晨意赶紧摆手:"咖 啡是外国人喝的,我是中国人,不喝 不喝!"说完,两人还追打起来,场面 十分有趣。

我正看得津津有味,上课铃突然 响了。大家都赶紧跑回教室,只有小晨 意还以为浩林在追他,回头看了一眼, 结果也摔在了泥土水里!哈哈,这下大 家都笑得更欢了。

看着大家这么开心,我也忍不住

桃花

实验小学2105班 刘洋 证号:24010860081

我喜欢的植物有很多,桂花、樱 花、梅花……但我最喜欢的还是那粉 嘟嘟、香扑扑的桃花。每当春风轻轻吹 过我的脸颊,我就开始期待桃花盛开 的那一刻。

桃花的颜色真是丰富多彩,有嫩 嫩的粉色,有纯纯的白色,还有白里透 红的……远远望去,满树的桃花就像 一片片粉红的霞和洁白的云。那些还 没绽开的花骨朵,一个个胀鼓鼓的,好 像随时都会"噗"的一声绽放开来。而 那些完全盛开的桃花,花瓣层层叠叠, 围绕着花蕊,就像一群快乐的小伙伴 围坐在一起。这些桃花点缀在绿叶之 间,就像闪闪发光的红宝石放在美玉 上,真是美极了!

每当我走到桃花树下,一阵清风 吹过,桃花就随风轻轻摇摆,好像在 跳优美的舞蹈。有时候,几朵桃花还 会悄悄地落下来,轻轻地碰到我,那 种清新的香气让我感到无比舒服和 愉快。

桃花,真是我心中的小仙子,每次 看到它,我都感到无比开心和满足。

我的好朋友

渌口明德小学111班 王丽颖 证号:24061310008 指导老师:罗聆溪

我和付佳欣是非常要好的朋友.

付佳欣和我差不多高,她总是扎 着两根俏皮的小辫子,走起路来辫子 一甩一甩的,特别像两根随风飘动的 柳条,看起来非常可爱。她的皮肤白 皙,脸型圆圆的,像一颗饱满的苹果。 弯弯的眉毛下面,是一双明亮的大眼 睛,眨呀眨的,就像夜空中闪烁的星 星,总是闪烁着智慧的光芒。她的鼻梁 高高的,下面是一张樱桃小嘴,虽然嘴 小,但说起话来就像打开了话匣子,总 是滔滔不绝。我也被老师夸赞为班上 的"口才王",我想,我们都这么爱说 话,这也许就是我们能成为好朋友的

一下课,付佳欣就会飞快地跑到 我的座位旁,给我出各种各样的语文 题目。比如:怎样的眼睛?怎样的头发? 怎样的眉毛?我就会笑着回答:水灵灵 的眼睛,乌黑亮丽的头发,像毛毛虫一 样弯弯的眉毛。每次我的回答都能逗 得她哈哈大笑,我们俩总是笑得前俯 后仰,合不拢嘴。我们之间总有说不完 的话,做不完的事,无论是画画、写字 还是看书,我们都喜欢在一起。

和付佳欣在一起,我不仅收获了 快乐,还学到了很多知识。我真的希望 我们能永远做好朋友,让我们的友谊 天长地久!